

SZEGEDI HIRADÓ.

83-ik szám.

Szombaton, október 19-én 1861.

Harmadik évfolyam.

Megjelenik:

Hetenként kétszer, szerdán és szombaton reggel.

Szerkesztői iroda:

Széchenyi-tér, Pfann-ház, első emelet.

Kiadóhivatal:

Burger Zsigmond könyvkereskedése.

Előfizetési feltételek.

Vidékre postán és Szegeden házhozhordással: Egész évre 8 frt, — félévre 4 frt, — évnegyedre 2 frt osztr. ért.

Helyben elvitelve a kiadó-hivatalból: Egész évre 6 frt, — félévre 3 frt, — évnegyedre 1 frt 60 kr. osztr. ért.

Egyes szám ára 8 ujkr.

Hirdetések:

Az öthasábos petitsor egyszeri hirdetésnél 7 ujkr. kétszerinél 6 ujkr., többszörinél 5 ujkr. Bélyegdíj minden egyes beigtatásért 30 ujkr. A nyiltérben a háromhasábos petitsor igtatási díja 20 ujkr.

Az előfizetési pénzek és hirdetések Burger Zsigmond könyvkereskedéséhez címezendők.

Szab. kir. Szeged városának közgyűlése

október 14-kén.

(Folyt. és vége.)

Előre is kötelességünknek tartjuk megemléteni, hogy előbbi közlésünkbe néhány botrányos hiba csuszott be, névszerint, hogy némely keresztnévek elcsereztettek, péld. Óvári Pál képviselő ur egy helyen Lipótnak, másikon Józsefnek, Mészáros Pál Józsefnek, Rigó József Jánosnak vannak nevezve, mely hibák a fogalmazás gyorsaságának tulajdonítandók. Sokkal nagyobb hiba az, hogy a polgárnagy ur utolsó nyilatkozata előtt a lap összeállításakor az Óvári Pál által tett indítvány kimaradt, mely indítvány szerint nevezett képviselő ur részletezni kívánta az országgyűlés eljárása iránt már mult alkalommal hozott határozatot. E passus kihagyásával az utána következő nyilatkozatnak nincs semmi értelme.

Olvastatott a nagymélt. magyar kir. helytartó tanácsnak intézvénye, melyben a város hatóságának meghagyatik, hogy a politikai tendenciákat ápoló honvédegyezős-egyletet oszlassa el. Ennek folytán felolvastatott az egylet levele is, melyben a tanácsdal tudatja, hogy mintán a főnebbi intézvény létezésére tudomására jutott, működését felfüggesztvén, kéri a városi hatóságot, hogy további létezésével mellett lépéseket tegyen a helyt. tanácsnál; ha pedig ez sikertelen lenne, a takarékpénztárba letett 900 frtról hazai jótékony célokra intézkedjék. Felolvastatott még az ennek nyomán hozott tanácsulési végzés is, mely ezt helyeselve, a fölterjesztés kieszközlését a közgyűlésre teszi át.

Osztróvszky polgárnagy említi, hogy hozzá külön rendelet is érkezett, melyben a honvédegyelet feloszlatása személyes felelősség terhe alatt kötelességeül tétetett, miután engedély nélkül semminemű egylet nem működhetik. Mire a polgárnagy ur azt válaszolta, hogy miután az egylet maga magát feloszlatta, a feloszlatás fölöslegessé vált.

Maygráber Ágoston. A letűnt rendszer a csatákban megcsontult vitézeit a mi pénzünkkel, melyet adóul fizettünk, gyámolította. Mi ez egyletek által szinte hazánkiai szenvedéseit kívántuk enyhíteni; ez volt a honvédegyelet célja, mert azon vád, mintha az alapszabályokban politikai tendenciák volnának, alaptalan. Indítványozza ennek folytán: mondja ki a közgyűlés, hogy a honvédegyezős-egyletet pártolja, és írjon fel a helyt. tanácshoz, hogy annak fenállását ne gátolja; mert ha ily jótékony egyletek nem léteznének, most kelene hasonlókat alapítani.

Burger Zsigmond azon kérdést teszi: kinek áll jogában egyleteket engedélyezni? És megilleti-e a helyt. tanácsot e jog?

Elnök: E jog az 1848. törvények szerint a belügyminiszteriumot illeti. Azon vádat, mintha ez egyletekben politikai célok lappangának, nyiltan hazugságnak mondja. De épen azért, mert a cél nem volt egyéb jótékonyaságnál, a hatóság pártfogása alá vette. Cél szerűnek tartja tehát, hogy a helyt. tanácsot felvilágosítsuk, miszerint ez egylet célja nem volt más, mint alamizsnát adni a 48-49-ben megnyomorodottaknak s azok árváinak. Erről, miután az egylet pártfogásunk alatt áll, felelünk. És ha ott, hol parancsolnak, a szabadságot nem szeretik, legalább van talán irgalom.

Báthori azon véleményben van, hogy a szerencsétlenek számára való adakozást nem lehet akadályozni.

Mészáros Pál fölöslegesnek tartja a fölterjesztést, mert a helyt. tanács nem magától adta ki a rendeletet, s így nem is változtatja.

Rigó József: Az egylet céljára vonatkozó vád csak ürügy. Az eltiltás valódi oka, hogy nem akarják, miszerint azok segélyeztessenek, akik által megverettek. E szerint a felírásnak nem lesz semmi sikere. Ami a rendelkezésre bocsátott pénzről illeti, ezzel sietni kellene, nehogy olyan nyuljon hozzá, kinek ahoz nincs joga. Miután pedig az

egylet eloszolván, ezt nem teheti, ossza el a tanács.

Tóth Mihály azt hiszi, hogy a hatóság megengedheti a jótékony célokra való gyűjtéseket.

Bérczi Antal: A feloszlatást parancsoló rendelet nemcsak törvénytelen, de emberiség elleni is. Nemzet elleni bűn volna nem segíteni azokat, kik a nemzet védelmében megcsontultak. Kívánja, hogy ez jegyzőkönyvbe igtatassék. E rendelet tehát mint ilyen el nem fogadható. Hogy is lehetne a helyt. tanácshoz most folyamodni, miután a jegyzőkönyvek felküldése is, mi kevesebb, megtagadtatott. Ő törvénytelen testülethez nem folyamodik. Mi a pénzt illeti, habár az egylet feloszlottnak nyilváníja magát, pénzt oda fordíthatja, hová akarja. Az egyletet képzett egyének megvannak; ketten, hárman összejöhetnek és intézkedhetnek, hiszen két ember nem vásár. Amennyiben pedig a város is ajánlott 400 frtot, e fölött a város határozzon. Ha ismét boldogabb idők következnek be, oda fordítjuk, hová legjobbnak találjuk.

Osztróvszky: Miután az egylet már nem létezik, kinek mondjuk meg, hogy a pénzről intézkedjék? Feloszlása előtt tett kívánatára pedig figyelemmel kell lenni. És e szerint a tanács a pénzről csak akkor intézkedhetik, ha az egylet tovább fenn nem állhat. Irjunk fel tehát, nem azért, hogy könyörögjünk, de hogy szemére lobbantsuk a felsőbb hatóságnak az igazságtalanságot, hogy megcáfoljuk az elosztásra okúl felhozott vádat.

Vadász Manó pártolja a polgárnagyot, s a feliratban hozzá kívánja tétetni, hogy ha az egylet tovább nem létezhetik, a közgyűlés lesz kénytelen a pénzt felosztani azon célokra, melyekre adatott.

Burger kérde: felhatalmazhatja-e a városi hatóság az egyletet, hogy a pénzről intézkedjék? A kérdést nagyon bonyolodottnak találja. Sem folyamodni nem lehet, ha törvénytelen hatóság a helyt. tanács, sem megerősíteni az egyletet.

Elnök ismétli a jogkérdést, és elismeri, hogy most tulajdonképen törvényes egylet nem is létesülhet. Vagy a helytartóság, vagy a törvényhatóság követ el jogtalanságot. Azonban most nem is az a kérdés: hol a jog, de hol az erő. Nekünk nincs 600,000 katonánk, csak 30 hajdúk.

Magyar alügyész: A közgyűlés a pénzről csak akkor intézkedhetik, ha előbb az elosztott egylet kívánatát teljesítette, és föllépése sikertelen lesz.

Óvári Pál a főbíró és főkapitányt pártolja.

Ligeti Dániel: Nem marad egyéb hátra, minthogy ama szerencsétlenek, kiknek gyámolítására az egylet alakult, ha 11 évig szenvedtek, most is szenvedjenek. Egyébiránt magán uton segíthetjük őket.

Szabó János: A pénzt ossza ki a tanács. A helyt. tanács nem segít a bajon, mert ez is onnan kapta a rendeletet, hol valamint Döbrögi beteg lett csak a Ludas Matyi név említésére, szinte úgy betegek, mihelyt a honvéd nevet említik.

Vadász: Addig nem lehet, míg föl nem irunk; mert az egylet csak azon esetre enged meg.

Bérczi szeretné a dolgot kiegyenlíteni; de ez nagyon bajos, mert összeütközünk az előbbi határozattal. Ott csak tudomásul fölterjesztés volt kérdésben, itt intézkedés.

Schmidt Nándor: A helyt. tanács pótolja most a belügyminiszteriumot. Világosítsuk fel tehát, hogy a cél nem egyéb, mint könyörületeség gyakorlása. (Helyeslés.)

Elnök kimondja a végzést, mely szerint a fölterjesztés megtörténik, hogy legalább igazságszeretők legyenek.

Ezután olvastatott ismét a helyt. tanácsnak egy intézvénye, melyben kívánja, hogy az igazoló jegyek az általa kiadott minta szerint adassanak ki.

Elnök felhozza, hogy ez ügyben a tanács felirt már egyszer, kifejtvén, hogy itt nagy számban vannak nyomva épen olyanforma jegyek, mint

a kívántak, és hogy itt az utleveleket ősi idők óta a polgárnagy irta alá. Most újra irnak és tudunkra adják, hogy csak hozassunk Budáról ilyen jegyeket, úgy se sokba kerülnek. — De még nem is célszerű, hogy e jegyek országsszerte egyenlők legyenek, amennyiben egy könnyebb a hamisítás, mert mind egyenlők. A hatóságnak joga van utleveleket oly alakban nyomtatni, milyenben akarja. — A bélyegre már kimondta a közgyűlés határozatát. Azt is kívánták, hogy az igazoló-jegyek német nyelven is kitöltessenek. Ezt ő nem teszi, nem is fogja tenni.

Végzés: A helytartóság ez intézvénye tisztelettel félretétetik.

Most néhány esküt le nem tett képviselő, köztük gr. Károlyi Sándor, leteszi a hifet. A gyűlés ezt harsán éjjennel kísérte.

Vége polgárnagy ur még egy helyt. tanácsli leiratot jelentett be. Tavasszal ugyan felszólított Szeged városa is, hogy terjeszse föl az azok jegyzékét, kiktől 1849-ben fegyverek erőszakkal beszedettek, miszerint visszaadhatassanak. E jegyzék a levéltárban meglevén, mely szerint mintegy 600 fegyver szedetett be, a tanács által felküldetett. Most tudatja a főntisztelt kormánysszék, hogy e fegyverek — nem léteznek. E jelentés általános derűtséget okozott.

Sz. L.

Szeged városának közgyűlése

október 15-én.

Ismét a nagymélt. magyar kir. helytartó tanácsnak egy intézvénye; de ez izben nem leverő; mert néhány névmagyarítás helybenhagyását tartalmazta. — A szent szék tudatja a városi hatósággal, hogy Szűcs Antal rókusli lelkész elleni elmozdítási pör folyamatban levén, a kért felfüggesztés a szent szék tisztéhez tartozik; a város kívánata figyelembe fog vétetni, nyugodjék meg tehát annak igazságszeretetésben; mely tudósítás örvendetes tudomásul vétetett. — A Maty-vize egyik közgyűlésben halastóvá átalakíttatni indítványoztatván, az ez ügyben kinevezett választmány jelentést tesz, mely szerint e terv kivitele nagy nehézséggel jár, miután e víz nagyobb szárazságban, mint ez évben is, részint egészen kiszárad, részint megbűzhödik, részint oly csekély, hogy haltenyésztésre nem alkalmas. A város ennélfogva nem tartja tanácsosnak e kétes jövőjű vállalatra nagy költséget kockáztatni, hanem magán vállalkozóknak e célra átengedi. — A galamb-utca és vasut közti tér eladása iránti jelentésből kiderülvén, hogy e tér külön házhelyeknek a vasut közelsége miatt nem alkalmas, Bärkányi Benő pedig a házhelye előtti tért csak 40 krt ajánl ölenkint, a nevezett tér mostanra jelen állapotban meghagyatni határozott. — A Széchenyi-téren a Baurneind-örökösök háza előtti tér hasonlóképen eladandó levén, ezek részéről ölenkint 15 frt ígértetett, míg Krebsz 20 frtot ajánlott. Miután azonban e tér külön épületnek nem alkalmas, amennyiben akkor a nevezett ház és e közt utcát kellene hagyni, úgy hogy az épület számára csak 9 öl szélességű szalag maradna, mi a tervbe vett városépítéssel ily föhelyen homlokegyenest ellenkezik, e tér a nevezett örökösöknek átadatni rendeltetett a nevezett feltételek mellett, melyek az elárverezett helyekre nézve elfogadva. — Egy képviselő a betiltatni rendelt éji tivornyák ellen szólalt fel, minthogy az ő családja mult éjjel is elszökött. Mire a főkapitány ur hivatalosan jelentette, hogy az éji tivornyák általában betiltva. — A szatymazi korcsma miként leendő helyrehozása iránti tervkészítés a tanácsra bízott. — Egy baromvosi állomás létesítése indítványoztatván, ez 400 frt évi fizetéssel és 150 frt lakbérrel megállapíttatik, s reá pályázat nyitattik. — Zsótér Jánosnak a Széchenyi-téren, a városháza szomszédságában levő háza iránt a szepítő bizottmány jelentést tett, mely szerint ez valóságos tüzfészek, minthogy lépcsői, folyosói, oszlopai,

hidjai (mert valóságos hidak vannak néma néma az építlet egyik szárnyától a másikig) fából vannak, a folyosók pallózata roskatag, a felső emelet szobái valóságos putrik, az udvar telve rondasággal és szeméttel: minélfogva közbátorsági és egészségi szempontból veszedelmes. Minthogy pedig tulajdonosa mindezen bajokon segíteni nem akar; elhatározott: hogy az épület lakható és lakhatlan részei szakértők által megvizsgáltatván, ez utóbbiaknak bérbeadása megtiltassék, s a bérlők onnan a kiszabandó határidőre kitiltassanak, különben kapitányi erővel fognak kihánytatni. — Olvastatván Torontálmegye átirata, melyben Szeged városát, mint földesurat felhívja, hogy Uj-Szegeden a házi adót szedje. E kívánatot méltányosnak találattván, végrehajtása elrendeltetett. — A marhahús ügye ismét hosszú és amennyiben eredmény nélkül maradt, meddő vitára szolgáltatott alkalmat. Miután ugyanis a húsárosok több ízben úgy tettek, hogy ha nekik az árszabás nem volt kényőkre, azzal fenyegetőztek, hogy 24 óránál tovább húst nem fognak mérni. Ezen némelyek úgy vélték segíthetni, hogy a húsárosok tartozzanak 5000 forint cautiót letenni, miből — ha ők húst mérni nem akarnának, a lakosságot hússal ellátni lehetne. Ez esetben az árszabás próbavágás, és a pesti, temesvári, szabadkai és kecskeméti ár szerint fogna megtörténni. De a mézárosoknak (vagyis inkább csak egynek, mert csupán egy volt aláírva) Kecskemétdergált, mert az nem szabad kir. város (!) és mert ott — mint mondák — nincsenek rendes mézárosok. Másfelől a szabad ipartizletnek nem esékély megszorítása az, hogy valaki annak gyakorlataért 5000 ft biztosítékot mutasson ki. Elhiszszük, hogy a meglevő mézárosok, kik már megszedték magukat, szívesen ráállnak a biztosítékra, csak hogy ők monopolizálhassák az üzletet. De meg egyeztethető-e az igazsággal, hogy valaki azért, mivel az üzlethez szükséges pénzüsszeget kívül nem tud még 5000 frtnyi vagyont kimutatni, megfosztassék tüzletjogától? És nem épen verseny által lehetne-e inkább elérni, hogy jobb húst kapjon a lakosság, mint többnyire kapni szokott? Másrészt a szabad húság behozatala iránt kiküldött választmány is beadván munkálatát, a kérdés eldöntetlen maradt. Mivel ez utóbbi sokkal fontosabb, hogysem rögtönözze a gyűlés vége felé rendszeresen kimerült figyelemmel határozni lehessen: ennélfogva e terv kinyomatni, minden képviselőnek megküldetni s a legközelebbi rendkívüli gyűlésben tárgyalatni rendeltetett. —br—

Gazdasági egyleti közlöny.

A csongrádmegyei gazdasági egylet f. évi october 14-kén tartott közgyűlésének jegyzőkönyve.

1. Elnök gr. Károlyi Sándor ur az ülést megnyitván, köszönetét nyilvánítja városunk érdemes polgárnagyának mint háziurnak a gyűlésre átengedett tanácsreméért; ezután főlemlité részletesen az okokat, melyek miatt az egylet működése, miként hazaszerte, úgy itt is ez ideig felakadt: reméli azonban, hogy a megváltozott körülmények közepett az egylet üdvös tevékenységéről mielőbb tények fognak tanuskodni, mi hogy annál sikeresebben eszközölthessék, mindenekelött e közgyűlés főteendője: megállapítani a legközelebbi működés nemét és módját. Az alapszabályok iránt azon nézetben van elnök ő méltósága, hogy habár szükséges volna is azoknak kinyomatása az egylet iránti részvét emelése tekintetéből; azonban jónak látná előbb azokban némi módosításokat eszközölni, mire a gyűlést véleménye nyilvánítására szólítja fel. (Miután a közvélemény abban öszpontosult, hogy jelen körülmények közepett ilyenmü módosítások nem lennének célhoz vezetők: ennélfogva elnökileg kimondatott az alapszabályok érintetlen maradása.)

2. Elnök ur jelenti, hogy Haluss János v. t. a felállítandó gabnacsarnok iránt a szükséges tájékozások után, annak létesítését célszerűnek tartja: azonban mind az egylet pénzüsszege, mind a jelen körülmények válsága ily vállalatokra nem kedvező, s főleg miután Szegeden ily gabnacsarnok a helybeli kereskedők által is tervezetnek, határozottat:

(Hogy az egylettől tervezett gabnacsarnok létesítése legalább jelen körülmények közt fölösleges.)

3. Bérczy Antal alelnök ur a f. évi május 26-kán Félegyházán megtartott bizottmányi ülés jegyzőkönyvét bemutatá, melyből a megtartott próbaszántás szép eredménye kitévén, elnök ur indítványára

(Bérczy Antal s Keserü Mátyás uraknak az ügyben tett szives fáradozásáikért a közgyűlés köszönetet szavaz, s egyszersmind figyelembe veszi Félegyháza azon bizalmas megkeresését, hogy az egylet e várost ily szerencsében ezen is részesíteni sziveskedjék.)

4. A selyemtenyésztés ügyében Vérkúti Sebestyén ajánkozására a kertészeti szakosztálynak további lépései a megváltozott városi és

megyei viszonyok miatt fölöslegesekké válván, ez ügyben további intézkedés szinte szükségtelennek tekintetik.

5. Elnök ur az egylet ügyei vezetésére a megüritült titkári állomásra Szabó Mihály és Hódy Imre urakat ajánlá azon kikötéssel, hogy ezen tisztség az egylet pénzüsszegei tekintetéből ideiglenesen díj nélkül viendő.

(Határozottat: hogy miután az egylet közlönye a „Szegedi Híradó“, eként annak szerkesztője Szabó Mihály ur lenne ez állomásra felkérendő, ki is ezen bizalomnak hódolva, a titkári állomást, a mennyiben ügyismereténél fogva e bizalomnak eleget tehet, ideiglenesen új nélkül elvállalta.)

6. Zsótér Andor ur, mint az egylet pénztárnoka szolgálatát az egyletnek azon kijelentéssel ajánlá fel, hogy mind eddigi, mind ezentuli szolgálataért a megszavazott tiszteletdíjról lemond.

(Mely nemes egyszerűtől áthatott nyilatkozatát a közgyűlés jegyzőkönyvbe igtatandó elismeréssel fogadta.)

7. A szakosztályi munkálatokra térvén át a gyűlés, Bérczy Antal alelnök ur jelenti, hogy eddigelő Magyar Imre és Maygráber Ágoston uraktól érkeztek be iratok.

(E tárgyban határozottat: hogy a beküldött iratok az illető szakosztályoknak átadandók megbirálás végett, honnan aztán mint szakismeret-terjesztők a „Szegedi Híradó“ hasábjain a lap köréhez képest közlendők; ezenfelül határozatba ment: hogy akik még munkálataikat be nem adták, ezeknek benyújtására felszólíttassanak. Ugyanez ügyben az illetők bővebb tájékozására a jegyzőkönyvnek a szakosztályokra vonatkozó határozmányai a „Szegedi Híradó“ban ujjlag közöltetni helyeseknek találtattak.)*

8. Felolvastatott Lónyay Gábor urnak azon megkereső irata, melyben az egyletnek a londoni világiállításra szolgáló utasításokat oly bizalmas felszólítással küldi meg, hogy a körébeni gazdalközönség a versenyre serkentessék.

(Alelnök urnak e tárgyban tett eddigi buzgó fáradozása tudomásul vétetvén, a följelentési határidő elmulta miatt ez ügyben már további közreműködés fölösleges. Hasonlag tudomásul vétetett a „Nemzet gazdasszonyai“ egyesületének az aug. és sept. hóban rendezett kiállítására felszólító irata is, amennyiben jelen viszonyok közt t. alelnök és pénztárnok urak a küldött részvények eladásában eredményt felmutatni nem képesek.)

9. Felolvastatott továbbá Jágócsi Péterffy József felszólítása, melyben kéri az egyletet, hogy vincellér-, kertész- és pincemester-képző-intézetébe növendékeket szerezni sziveskedjék.

(E megkeresés méltó figyelembevétel mellett tudomásul vétetett.)

10. Zsótér Andor pénztárnok a pénztár állapotát jelenti, mely szerint 627 ft, 4 db arany és 78 ezüst huszas van jelenleg a pénztárban.

(Tudomásul vétetik.)

11. Az előbbi tárggyal kapcsolatban a pénztár rendezésére s a behajtandó hátralékok miképi intézésére határozottat:

(A lefolyt 1860-ik évre járuló tartozások befizetésére az illetők a „Szegedi Híradó“ban felszólítandók, s kik e felszólítás után nov. 1-ig tartozásaikat befizetni elmulaszták, az egylet ügyvédje Paricz Iván ur által írásban fognak megkeresettetni. A f. évre járuló tartozások dec. végeig lesznek befizetendők.)

12. Ezek után elnök az egylet újabb tevékenységi tere meghatározására tért át, s a gyakrabbi kölesönös szellemi érintkezés tekintetéből indítványozá: hogy minden hóban legyen egy összejövetele, mely összejövetele helyek felváltva Szeged, Vásárhely, Szentes, Csongrád lehetnének, s pedig hogy a már egyszer meghiusult ekeversenyért H.-M.-Vásárhelynek némi kárpótlás nyujtassék, első ilyenmü találkozásai helyül az említett célra nevezett város tüzessék ki, termény- és ipar-kiállításra pedig Szeged volna kiszemelendő.

(Ez indítvány egész terjedelmében elfogadtatott, s H.-M.-Vásárhelyre tervezett szántásverseny határideje nov. 4-én délután egy órára állapított meg, a rákövetkezendő nap pedig bizottmányi ülés lesz tartandó. A szántásverseny rendezésére bizottmányi elnökül Kovács Ferenc (vásárhelyi) ur választatott meg, ki maga mellé 10 bizottmányi tagot jelölend ki. A szántás ostoros nélkül történik, s pedig következőversenydíjak mellett: első nyertes díja 30 ft; másodikiké 20 ft; harmadiké 10 ft; negyediké 5 ft. A részletes utasítások tudatásával Bérczy Antal alelnök ur bizatott meg.)

A szegedi termény- és iparkiállítás határideje a jövő Andrási vásár kételső napjára határozottat meg, mely kiállítás elnökeül Bérczy Antal alelnök ur választatott meg, választmányi tagokul pedig: Szabó Imre, Vedres János, Pálffy Ferenc, Burger Zsigmond, Karlovsky Vilmos, Órhalmi Lajos, Zsótér Andor, Kovács Ferenc (szegedi) s az egylet titkára jelöltettek ki. A terményversenyzésnél díjazás a már meghatározott szabály szerint történik.)

*) Hely szűke miatt a jegyzőkönyvi kivonatot jövő számunk hozandja. Szerk.

13. Burger Zsigm. jövő tavasztól kezdve havonkinti terménykiállítás indítványoz Szegedre.

(Ezen a kertészeti és gyümölcsenyésztés emelését különösen előmozdító indítvány figyelemre méltónak találtatván, a kivitelre nézve az illető bizottmány elé terjesztendőnek határozottat.)

14. Elnök ur a jegyzőkönyv rendezése tekintetéből indítványozá, hogy az egylet eddigi működését tanusító jegyzőkönyvi részletek egy erre külön megszerzendő könyvbe rendszeresen beviendők lennének.

(Ez indítvány közösen elfogadtatván, kivitelével az egylet titkára megbizottat.)

Kelt Szegeden, 1861. oct. 14.

Jegyzette:

Szabó Mihály,
titkár.

Bérczy Antal,
alelnök.

Közgyűlés Szentesen september hóban.

Elnök polgárnagy a september 2-án tartott megyei közgyűlésen fölvetett tárgyakról tévén jelentést, különösen kiemelé a megyének azon ovatos eljárását, miként a feloszlott országgyűlés mindkét házának törvényes s alkotmányos eljárásáért bizalmat szavazott.

Néma csend lön a teremben e jelentéstételre, s úgy látszott, mintha mindenki pár percre saját fájdmával küzdve, egy gondolatfutamat vetett volna azon közelmultra, melyben a magyar országgyűlés — melyet csak kevéssel a remény sokszintű fénye környezett — most már a történelem birtokába jutott, hogy a magyar nemzet szabadságaért küzdelemnek egy — bár szomorú, de örökké fényes lapját képezze.

A fájdalom hangokban tört ki, s nem titkolható a testület e fájdmált jegyzőkönyvileg is nyilvánítani, hogy az országgyűlés, mely a szentesített hazai törvények által kijelölt térről lelépni nem akart, erőhatalom által oszlattatott el azért; mert nemesen és híven védte elévülhetlen jogait e nemzetnek, törvény- s alkotmányból merített döntetlent érvekkel felett azon jogtalan kívánalmakra, melyek egy kivihetetlen rögeszme valóságosul a nemzeti önállóság minden biztosítékainak feloldozását követelték e nemzettől. Elismerését nyilvánítá, hogy az eloszlott országgyűlés igazán képviselő és tolmácsolta a nemzet érületét, meggyőződését, s őseink nyomdokain indulva, bölcs ovakodással egyedül a törvényre és alkotmányra fektette törvényhozói működése alapját. Reményét fejezé ki, hogy ha bár az országgyűlés ezen ép oly törvényszerű, mint józan eljárása közvetlenül nem hozta is meg a kívánt eredményt, de a vallás szent tanai által keblébe oltott azon rendithetlen hittől van áthatva, hogy az örök igazság végre is kivívandja diadalát. Végre polgári kötelességének tartá ünnepelesen és nyíltan kijelenteni, hogy az országgyűlés által felállított elveket most és mindenkor osztja, annak eljárását elejétől végig helyesli s magáévá teszi. minden betűjét, szavát a nemzet „hiszek-e gy“ének tartja; s hazafiai kötelességérzetétől áthatva, határozatilag kinyilatkozatá: miként az országgyűlési óvásban kifejtett törvényszerű nézetek szellemében, az ország alkotmányos önállóságát, a törvény által nyujtott minden eszközökkel jövőre is védeni, hatósági működéseiben zsinórmértékül egyedül a szentesített törvényt fogja követni.

A közügyre vonatkozólag:

Boross Sámuel országgyűlési képviselő ur a város sz. lászli épületei eladási árának hováfordítását, miként hasznosítását tekintőleg indítványozza: állíttassék Szentes városában egy takarékpénztár, melynek alapját — egyesek járuléka mellett — a hasznosítás s célszerűség tekintetéből pénzzé tett s teendő községi vagyonok képezze.

Felfogva a közgyűlés e korszerű indítványnak úgy a köz-, mint egyesek érdekében üdvös voltát, egyhangulag magáévá tette, s annak mielőbb életbeléptetése tekintetéből terv-kidolgozásra küldöttség neveztetett ki.

Hadsy György képviselő ur indítványára egy szegényápolda felállítása hasonlóan határozatba vétetett s terv-készítésre küldöttség neveztetett.

Végre Szentes város ominos ügyeinek egyike 10 évi vajudásából kibontakozni kezd azon tervjavaslat által, mely a legelő-osztálybeli hibák kiigazítására megbizott küldöttség által bemutatott; mely javaslat fölül az általános rectificatio szükségét tüzi ki egy compromissionalis bíróság végrehajtása mellett, mi a közgyűlés által — némi kis módosítással — el is fogadtatott. □

Helybeli ujdonságok.

— (Nyilatkozat.) Midőn a mult vasárnapi jótékony célú mükedvelői előadáson megjelent nemeskeblü közönségnek a nöegylet nevében ezennel hálás köszönetet nyilvánítunk, teljes készséggel számot adunk a bevett összeg- s kiadásokról is. Bejött 20 alsópáholyért 52 ft, 22 felsópáholyért 46 ft 20 kr, 153 zártszékért 76 ft 50 kr, 106 földszinti bemenetjegyért 42 ft 40 kr, 140 karzati jegyért 28 ft, adakozásokból 2 ft 30 kr, összesen

247 frt 40 kr. Kiadott: fodrász 5 frt, festék s fehéritő 2 frt 10 kr, 6 jegyszédő 1 frtjával 6 frt, színaposztás 2 frt, seprés 50 kr, kéményseprő 1 frt, színházi díj 10 frt, világítás s különfélek 14 frt 40 kr, zenészek a m. hó 30-ki előadásért 10 frt, összesen 51 frt; s eszerint Babarczy József urnak, mint a növegyesület ügyészének kezelése alá adatott készpénzül mint egyenleg 196 frt 40 kr. Kedves kötelességünknek tartjuk egyuttal teljes elismeréssel megemlékezni az előadás- és rendezésnél segédkező urhölgyekről, valamint a pénztárnál fáradozó egyll. pénztárnok s altitkár urakról is, kik szolgálatukat a szent ügyben a legnagyobb készséggel felajánlák.

— Ismét újabb műtélv vár városunk zenekedvelő közönségére. A híres lengyel hegedűművész Biernacki Nikodem, Smolka ajánlotta f. hó 27-én, azaz holnapoz egy hétre színházunkban is fogja hallatni magát, mire előre figyelmeztetjük a zenebarátokat.

— Dekner Sarolta k. a., kit a hazai lapok egyike magyar Milanollonak nevez, városunkba érkezett. Hogy Reményi után e művésznő körünkben fellépni bátorodik, mindenesetre sok önbizalmat föltételez, s bizonyosan nem lesz fölösleges e művésznő által rendezendő hangversenyre figyelmeztetnünk zenekedvelő közönségünket. Első hangversenyét — úgy halljuk — jövő hétfőn tartandja.

— Arletto István ur és erőművészeti társulata mult szerdán estve mutatá be először közönségünknek a hazai lapokban is jelesnek említett ügyességét. A különféle mutatványok közt főleg a kauesuk ember bámulatra ragadó taghajlékonysággal és könnyűséggel vitt végbe minden kigondolható s alig megfogható hajlongásokat és ugrásokat.

— Bába Imre vállalkozó könyvárusunknál ismét egy új zenemű jelent meg, címe „Magyarhoni induló“, zongorára szerzette Polczér János. Ára 40 kr.

— Újabb adakozások az új-szegedi tanoda alaptökéjére: t. Kolb Antal tanácsnok ur 2 frt; László Mihály 1 frt.

Hazai tudósítások.

— Félegyházáról írják nekünk, hogy az adóbehajtás a legszigorúbban foly ott is mindegyre; egy szegény ember 60 krajcár adóhátralékaért 2 katonát kényszerült 48 óráig etetni. A városház ablakaiból is vagy 60 katona lóggatja le még lábait! A népség ki van élve téli szerzeményeiből; szomorú kilátás a keresetnélküli téli napokra! Egy ügyes fiatal ember, mint ismert jó vívó, a városi ifjúságot vívni tanítja, de éltebbek is nagy sikerrel vesznek részt az oktatásban. (A többi hasznos foglalkozás közt ez is megjárja!)

— Az ujoncozásról a „P. Hirnök“ újra azt állítja, hogy az hazánkban az országgyűlés hozzájárulását mellőzve, csak ostromállapot kihirdetésével lenne végrehajtható, mert — ugymond — nincs magyar törvényhatóság, nincs egy magyar ember, ki a törvénytelen ujoncozásra segédkezni nyújtson.

— (Magyar tanügy.) A „Presse“ közli főbb vonalaiban a tanbizottmány fölterjesztését. E szerint az elemi tanodák ezentúl 3 osztályból állanak. Az elemi osztályokból átléphetni a gymnasiumba, vagy a reáltanodába. A gymnasium 3 alsó osztályában a tanórák száma hetenkint 18; a középosztályokban 19; a felső 3 osztályban 24. Kedden délután és csütörtökön szünidő van. A szünnapokra július és augusztus van kijelölve. — A német nyelv, mint nem kötelezett tárgy minden gymnasiumban elő fog adatni. A görög nyelv csak a 3 felső osztályban jó elő. A mértanhoz az építészeti és gazdasági könyvvitel is hozzákapszolatik. A régiségtan ismét tantárgyul fog az 5-ik osztályban előadatni.

— A budai megyetem igazgatójává Stoecek József tanár ur neveztetett ki, a volt director Mayer ur nyugdíjaztatván.

— Hitelt érdemlő kutforrásból hallja a „Magyarország“, hogy Kapy Ede administrator ur Balassa-Gyarmatról Vácon át nem Pestre, hanem egyenesen Bécsbe utazott, hogy adminisztratori hivataláról lemondását benyújtsa.

— A f. hó 16-án Pesten tartott várostanácsijel-tülésben Horváth főbíró azon indítványt tette,

hogy ő Felsége egy felirafban értesítették, mikép a közbizalom által választottvárosi tanács kötelesegehez és törvényes esküjéhez hiven, a kormányhatóság törvénytelen rendeleteinek mint eddig, ugy ezután sem engedelmesskedhetik, és azon esetre, ha a kormányhatóság még ezentúl is az ország törvényeivel meg nem egyeztethető rendeleteket küldend a városi hatóságokhoz, az el van határozva, in corpore visszalépni. Erre a főjegyző Királyi Pál pártolva az indítványt, egy általa szerkesztet felirati javaslatot olvasott fel, mely egyhangulag elfogadtatott.

— Az ujoncozás, mint a „Vaterland“ értesül, jövő évi febr. 1-jén veendi kezdetét az egész birodalomban, s az 1862-ik év egész illetéke 85 ezer főre van kivette.

— F. hó 15-én, mint a „P. L.“ értesül, ismét miniszteri tanács tartatott — Rajner főherceg elnöklete alatt, melyben a magyar ügyek képezék a tanácskozási tárgyat. Mint a „Parl. Corr.“ tudni akarja, gr. Forgách ő Felsége magyar miniszterévé neveztetett ki. Borsodmegye számára Mariassy volna kir. biztosnak kinevezve.

— A magyar királyi egyetemnél az új tanév november hó első napján veendi kezdetét. A nyilvános előadások mind a négy karban nov. 4-én veendik kezdetüket, melyekre a beírások a tanév megkezdése előtt három nappal, tehát oct. 29-én fognak megkezdetni és nov. 8-án végleg bezáratni; ami ezennel közhírré tétetik. Pest, 1861. mindszenthó 14-én. A m. k. egyetem tanácsa.

— Korompai Brunsvik Terézia grófnő a jótékonyágáról hazaszerte ismert honleány, s hazánkban az első ovoda alapítónéja Budán, élni megszűnt. Béke hamvaira!

— Kolozsvárott e napokban egy 718 fontos, szörnyű módon meghizlalt sertést öltek le. Ilyet sem minden bokorban találni.

— Egy korszerű lap fog jövő hó 6-án megindulni Szabó Richárd szerkesztése alatt; címe „Gyermekekbarát“. Előfizetési ár évnegyedre 1 frt 30 kr; megjelenik minden csütörtökön egy iven színes borítékkal ellátva.

— Buda város hatóságához a helytartótanácsnak legközelebb egy leirata érkezett, melyszerint a megszüntetendő főreáltanoda három alsóbb osztályainak polgári tanodákká, vagy ép annyi osztályu algymnasiumokká leendő átalakítása iránt e hatóság véleménye kívántatik; az iskolai bizottmány jelentése alapján a közgyűlés a polgári tanoda mellett nyilatkozott, oly megjegyzéssel azonban, hogy ebben a latin nyelv is rendkívüli tantárgyul fölvétetvén, külön tanár által adassék elő.

— A „P. L.“ kolozsvári levelezője szerint az erdélyi udv. kancellárságra mostani hunyadmegyei főispán b. Nopcsa Ferenc volna kiszemelve.

— A „S—ny“ írja: Az országbíró visszaérkezett Pestre s azon körülményből, miszerint magas hivatalát ismét elfoglalá, következtetnünk szabad, hogy, habár azon ügy, melynek eldöntésére feszült várakozással tekint az ország, mert ahhoz alig fölélesztett hazai törvénykezésünk fentartása van kötve, — t. i. a bélyegadó kérdése, — még véglegesen eldöntve nincs is, de kedvező megoldása távol nem lehet. Ha magán-tudósításaink alaposak, a fenforgó halasztásnak oka egyedül financiai nehézségekben keresendő, melyeket azonban a folyamban levő tárgyalások el fognak oszlatni, miután az elesendő bélyegjövdelem a taksák által előreláthatólag kipótoltatni fog.

— A „Debreceni Ellenőr“ szerint nagy Debrecen városának 600,000 frt évi jövedelme van, — melyből levonva az évi kiadásokat, évenkint még néhány ezer frt fölösleges marad; a lakosok eszerint azon kellemes helyzetben vannak, hogy háziadót nem kell fizetniök. Debrecen városa e szerencsés helyzetbe — mint az „Ellenőr“ megjegyzi — ősei iparkodása után jutott; de azért ha e hirt a szomszédban meghallják, még a Bachrendszer áldásai közt fogják emlegetni!

— A „P. L.“ bécsi levelezője írja: Nem lehet félreismerni, hogy az udv. kancellária nagyon nyomasztó helyzetben van, s hogy a viszony, melyben az államminiszteriumhoz áll, nem a legszűkebb. A makacs megállapodás egy elfoglalt álláson természetesen túlcspongásra vezet, mely minden udv. kancellárt, bárki legyen is az, fájdalmasan érint. Az udv. kancelláriában lepletlenül kimondják: inkább oszlassák fel a kormányzékot, mintsem az államminiszterium irodájává tegyék. E hangulat oly előzmények kifolyása, melyeket a kan-

celláriában e kormányzék állása megsértésének tekintenek. — Tudvalévő tény az, hogy a pestmegyei bizottmány előleges tanácskozmánya a magyar hatóságok tudta s meghagyása nélkül oszlattatott fel. Ujabb az ismeretes, négy nyelven készült hivatalos röpirat is — melyben Schmerling álláspontja az alkotmány-kérdésben adatik elő — az udv. kancellária mellőzésével, küldetett el az illető vidékekre s az ottani császári hatalom kezelői által terjesztetik.

Vegyes hírek.

— Obrenovics Mihály, szerb fejedelem országában tett körutjából visszatérvén, Belgrádba ünnepélyes bevonulást tartott. A város ki volt világítva, s egy állami épület ablakán a szerb és magyar korona volt látható, következő felirattal: „Eljen sok évig Mihály herceg, és segítsd Isten a magyar hazát!“

A „Volkstimme“ című gráci lapot a nyakába akasztott pör és a szerkesztő elfogatása sem riasztották meg. Most is ir a februári patens ellen. Közelebb pláne egész merészen mondja: „Schmerling lovag urnak, mint ama híres rómainak, egész fegyverestől páncélostól a mélységbe kellene magát vetnie, hogy a hazát megmentse. Hanem Schmerling lovag ugyan, de nem római stb.“

— A „Tr Ztg.“ szerint az utóbbi időkben több revolverszállitmány érkezett Angliából Triesztben át Magyarországra. A revolverek gyapotba voltak pakolva. A dolognak csak most jöttek nyomába, — A „Tr Ztg.“ mint tudjuk, efféle hírekre nem a leghitelesebb forrás.

— F. hó 10-ről írják Turinból, hogy Klappka tábornok odaérkezett, Genuába megy Kosuthal találkozni.

— Oroszország sem ment a nyugtalanságtól. F. hó 10-kén Szent-Pétervárott az egyetemi ifjak által előidézt zavargások miatt az egyetem bezáratott. Okot e zavarokra a kormány azon rendelete adott, melyben az egyetemi ifjúságnak azon joga, hogy a szegény tanulok számára gyűjtött pénzalaptól ők oszsszák ki a segélypénzt, elvétetett, s a kormányra ruháztatott.

— A bécsi cs. kir. pénzverde 250 főből álló személyzete már 5 hét óta aranyak verésével foglalkozik és pedig minden héten 1 mázsa aranyból 240,000 db aranyt vernek. És mégis a fehér hollónál is ritkábbak az osztrák aranyok.

— Athénéből sept 28-ról írják: E napok folytában ujlag több befogatás történt; még pedig nemcsak a fővárosban, hanem Nauplia, Patras s Syrában is. A vizsgálat-ügy — ugylátszik — a királynő elleni merényletet nem valamely exaltált tanuló elszigetelt tényének tekinti, hanem büntársakat nyomoz s messzebbmenő terveket gyanít. A májusi összeesküvés ügyében még be nem végzett vizsgálatok is a legújabb események által új életet s megváltozott fordulatot nyertek. A kormány azt hiszi, hogy a sajtó ellen kérelhetlen szigorral kell föllépni.

— A „Drezdner Journal“ turini tudósítója erősíti, hogy Mieroslavski Genuába hivatott volna hogy egy Montenegroba szánt szláv expeditiót szervezzen; Montenegroból az expeditionnak a török-szláv s, onnét az osztrák dunai tartományok és Gácsország felé kellene törnie (?). A magyar közreműködést kiválólag visszautasította Mieroslavski. A szerb kormány, Montenegro s a dunai fejedelemségek állitóltag egyetértéssel Mieroslavskival.

— Három bécsi születésű közlegény a császár-vadász ezredből Montebellonál átszöttek az olaszokhoz. (Nemcsak a magyarokkal történik hát ilyesmi!)

— Az „O. D. Post“ a porosz király koronázását nem tartja valami jelentékeny dolognak s a többiek közt így nyilatkozik e tényről „a szabad alkotmány többet ér a szent olajnál, a mely fejedelem szabad intézmények által kormányoz s birodalma szellemi és anyagi fejlődését virágzásba hozza, a koronázást nélkülözheti; tettei koronázzák meg őt. (Szép szavak!!)

— A „Wiener Ztg.“ oct. 17-ki esti lapja írja hogy az austriai császárné Corfuból e hó utolján utazand el és Velencében fog tartozkodni.

— Hir szerint Albrecht főherceg Velencében, Castelfranconál, Treviso Vincenzo mellett egy szép birtokot akar megszerezni.

TÁRCA.

A tél virága.

(Francia beszély.)

(Folyt.)

IV.

Ki a titkos drámába nem volt beavatva, bizonyosan semmi rendkívülit sem vett volna észre az érdeklött személyeken.

— A külső illetet legalább meg kell tartani, — mondá az öreg báró menyének. — Majd megszabadulunk e szép kigyótól; de annak a legszebb módon kell történnie. Csak semmi zajt ne üssünk, Françoise! Holnaputánra várom az angol Steamboat-ot, s aztán távozzék miss Hiacintha gazdagon megajándékozva, hogy illető helyen üzze cselszövényeit.

Françoise és Blonde beleegyeztek. Mindketten erőt vettek magukon, a szívrablóné iránt színelég derült arcot mutatni. Másnap Achille egy lovas hirnököt küldött egy levéllel, melyben a báró családját, Hiacinthával együtt a ceni színházban tartandó álcás táncvigalomra hívta meg. Egy más

kis levél, melyet a megbizott titkon szolgáltatott át Hiacinthának, a következő sorokat tartalmazta:

„Ne félj, galambom! Sorsod és az enyém nemsokára eldül. Örült bátyámmal majd elbárik barátod; te pedig három nap mulva enyém leszel mindörökké! Érted mindent kockára teszek, ha mindjárt a tengeri hadtól megszöknöm kellene is, hogy Angolhonba vigyelek. Örökké hí Achille.“

Leirhatatlan a félelem, melylyel a festész lánya épen azon táncvigalmat várta, melynek várokozásában ezer lányszív tüzesebben és szorosabban dobogott. Françoise makacsul minden álcát megvetvén, egyszerű báli öltözetben jelent meg; Blonde albániai nőnek öltözött. Hiacintha csaknem akaratlanul, XV. Lajos uralkodásabeli hölgynek öltözött,

gyaproszot irtökkel, széles sarkúknakban s magas sarku cipővel. Baptiste spanyol álcát vett föl. Aztán befogták az erős méneket a vízözön előtti biatóba, a négy egyén beleült, s gyorsan haladtak előre a téli éjben az ó Cæn felé.

Álcások sűrű csoportja gyűlt össze a bájoló Hiacintha körül, midőn a terembe lépett. Körülvették őt, s a bájolót, az elfogultat, a belső fájdalom által különben is kintzotat a bál királynéjává tették. A harlequinek hódolva közeledtek hozzá, a cigányok és keletiek a legragyogóbb jövőt jósolták a zavarodott lánynak, az árusok legszébb cikkeikkel ajándékozták meg, s e szeretetre méltó zürzavarban alig nyerhetett időt Hiacintha Achille után nézni. Ugy látszott, mintha még nem érkezett volna meg.

Egyszerre egy éjszakamerikai mór állt meg szemvakító mezben mellette.

„Ah!” sohajta Hiacintha akaratlanul kezének szorítására. „Achille.”

„Igen, én vagyok! Kövess!”

De Baptiste is megismerte őcsesét. Mentette magát az ir-hölgy előtt, s félrevonta a szép mórt. Itt Baptiste részéről szívviszonyának ünneplés nyilatkozata következett.

— Én örökre boldogtalan vagyok, — úgy fejezte be a báró előadását — ha Hiacintha nem lesz az enyim. O szeret engem, azt tudom, ám-bár soha meg nem valotta. Atyám, Françoise és Blonde összeesküdtek ellenem, ha most határozottan föl nem lépek, hogy a lányt számomra biztosítsam, akkor elküldik, s rám nézve elveszett.

„De”, dadogá Achille, „bátyám! Hát Françoise és a gyermekek?”

— Ne beszélj! Mindent megfontoltam.

„Lehetetlen!”

— Jó, tehát semmit sem fontolok meg; mert én örültt vagyok! Érted-e? Françoise engem soha sem szeretett! És gyermekeimnek a kedves Hiacintha bizonyosan szelid anyjok lesz. Csak ez éjjel légy segítségemre, hogy a lányt innen el, közvetlenül biztos, csak előttem ismeretes és általam elérhető helyre vezethessem. Françoisenak még

egy ideig kételyben kell maradnia, mig nyíltan fölléphetek....

Achille megmerevedve állt. Baptiste-vel a mellékterembe ment, hogy okos beszédet s végre határozott nyilatkozatot használhasson. Ide jöttek Françoise és Blonde is, és utánok Hiacintha, mint egy királyné. Az alcákat letették. Hiacintha nem jól érezte magát, s a szép nőtestvérpár, természetes jóságuktól ösztönözve, vele foglalatoskodott.

Baptiste gyorsan eltávozott, hogy felindulását eltitkolhassa. Achille pedig levevén alcáját, megfogá Hiacintha kezét. A hölgy ez által mintha új életet nyert volna. Ismét mosolyogni kezdett, szerencsésének álma, melylyel Achille közelébe eltölté, erőt vett rajta. Akaratlanul követte keze gyöngéd huzását. Achille elhatározva kivette a teremből, beülteté egy bérkocsiba, mely a sétatérén keresztül villámgyorsasággal robogott az Orne partja mentében.

Csak most kezdett Achille beszélni. Egész szenvedélylyel tárta föl Baptiste tervét, s ügykezett a magáét elfogadhatónak bizonyítani. Kért, könyörgött, fenyegetőzött, ha egészen nem engedi magát az ő vezetésének.

Hiacintha a halálfélelem gyorsaságával futotta át gondolatában helyzetét. Baptistától elválasztatnia, ez örvengő ellen őriztetnie kellett. De ki őrizze? Skyllából Charibdisbe esett; mert oldalán egy ifju volt, ki nyugodt eszmélettel végtéken elbúcsuzott. Achille lázas indulattal magyarázta terveit. Ő, mondá, el fog szökni, hajóját és szolgálatát elhagyja, Hiacinthával Dublinba hajózik, s innen kísérti meg Jean Castre de Lajolais-val lépése miatt megbékülni.

Hiacintha megrémült. Csak kevés percre volt szüksége azon köd eloszlására, mely szemei előtt elterült; végső erőfeszítést tett, hogy azon varázshatalomból, melyet a tengerészhadnagy rá gyakorolt, legalább annyira megmeneküljön, hogy öntudata utolsó csillámanál még kötelességét fölismerje.

Itt nem volt halogatni való idő. Az elámitott Baptiste közelébe vissza nem térhetett, ha nem akarta a bájos bárónő üdvét fekdülni, magát pedig

azon veszélynek, hogy saját öntudata által porba tiporassék. Épen oly kevéssé engedhetett szíve imádotjának, Achillenek, ki azon ponton állt, hogy érte egész jövőjét kockáztassa, családját szükése által megszégyenítse, s a szigorú atya átkát saját és kedvese fejére zúdítsa.

Hiacintha határozott. Elvégezte, hogy inkább magát és saját sorsát áldozza fel, mint hogy azon társaság rossz szelleme legyen, mely iránta, az elhagyott iránt oly részvételt viseltetett. Midőn arra gondolt, hogy azon ifjutól elváljon, kinek karjaiban, kinek szívében nyugodott, úgy látszott, mintha szívében a halált érezné. Ismét egyedül állt ő, a tél legszebb virága, ismét oly gyámoltalanul, mint azon pillanatban, midőn az öreg zsugori páter sorsára hagyta. De még sem tévőzött. A tengerészhadnagy megigérté beleegyezését, hogy vele el fog szökni; felhasználta egész ékesszólását biztosítására, hogy szándékát azután annál háborítlanabban kivihesse.

A kocsis gyorsan robogott a parton a kikötő felé az Orne torkolatánál. Ide érve, a szerelmesek kiszálltak egy tengeri őrházba. Achille levétvén alcáját, egy csolnakot küldött az „Attention” corvetre, hogy ruháit ide szállítsa. Azalatt maga a tengeri szállítóhoz sietett, hogy elegendő pénzeszeget előlegezzen. Megigérté, hogy legfőbb félóra múlva vissza fog térni. Hiacintha elfordult, mert nem érzett elég erőt arra, hogy kedvesét, mint tudta, utójára megölelje.

Midőn Achille az őrházat elhagyta, a lány, mennyire lehetett, beburkolván magát, kisurrant a lakból. Mint szellemi kezektől üzelve, sietett a széles, tres utcán, és a szabadba iparkodott jutni. Nemsokára ismét a végetlen, pusztá mezőn látta magát, mint akkor; de sokkal reménytelenebbül, mint vándorlása első estvéjén. A véletlenre bízta magát, míg végre a hajnal kezdett szürkülni.

Egy kis halásztelep fektült előtte. Egy szegényes kunyhóba lépett, hol vendégszeretőleg fogadták.

Jenőft.

(Vége köv.)

ÜZLETI HIRNÖK.

(Sz.) Szeged, 1861. okt. 18-án. E hét második felében is meglehetősen tartá magát az üzlet, s emelkedőbb irányra mutat; több ezer mérő buza kelt el helybeli piacunkról vidéki számadásra. Egyéb gabonanemekben a forgalom lassu, s csak a helyszükségletek fedezésére történik némi vásárlás.

Uj kukorica csövestől 5 frt 40 krral kel a helybeli sertéskereskedők részére; ó-kukorica, melyből igen csekély készlet van, 7—7 frt 20 krral vásároltatik köblönkint.

Általában mind a termelők, mind a kereskedők igen tartózkodók az adásvevésben, mert reménylik, hogy kivitelre új megrendelések jöhetnek, s így az árak újra emelkedni fognak.

A termelők őszi munkájokkal a tartós szárazság miatt igen hátravannak. Repcére nagyon csekély kilátás van, mert nagyon satnyák a vetések, s több helyt már ki is szántották. A hetivásárok igen élénkek, s helyifogyasztásra jól kel minden.

Időjárásunk tiszta és száraz, a légmérsék tetemesen alászállott; napközbe előtti légmérsék 1° R. hideg; legnagyobb déli hőfok 11° R.

Szegedi piaci árak: Borsó m. 6 ft. 50 k. Lencse 6 ft. 40 k. Paszuly 4 frt 80 kr. Köles 3 frt 20 kr. Burgonya 1 frt 40 kr. Marhahus fontja 20 kr. Juhus 16 kr. Sertéshus 24 kr. Szalonna mázsája 34 frt — kr. Zsir itecje 64 kr. Lángliszt mázsája 14 frt — kr. Zsemlyelisz m. 9 frt — kr. Kenyérliszt itecje 7 kr. Kukoricaliszt itecje 6 kr. Árpada 2 itce 16 kr. Köleskása itecje 11 kr. Rizskása fontja 24 kr. Faolaj fontja 80 kr. Repceolaj 40 kr. Lenmagolaj 54 kr. Faggyu mázsája 41 frt — kr. Faggyueryta öntött fontja 44 kr, mártott 36 kr. Szappan fontja 30 kr. Körösfá öle 16 ft 20 kr. Tölgyfa 12 frt 20 kr. Lágya 9 ft 50 kr. Köszen vékaja 44 kr. Széna m. uj 2 frt 40 kr. Szalma m. 1 frt 20 kr. Kender m. 21 frt. Len 40 frt.

Közlekedés.

Indulások a vasutakon.

Szegedről Pestre 1 óra 10 perkor d. u., 2 óra 50 perkor éjjel. — Temesvárra 1 ó. 40 p. délután, 10 óra 15 p. este. Temesvárról Szegedre 6 ó. 55 p. reggel, 11 ó. 25 p. éjjel.

Érkezések a vasutakon.

Szegedről Temesvárra 6 ó. 35 p. este, 1 ó. 41 p. éjjel. Temesvárról, Szegedről Pestre 8 ó. 23 p. reggel, 8 ó. 27 p. e.

Teherszállítási bér:

Vámegyleti mázsánkint (90 bécsi font = 100%₁₀ vámegyleti fonttal) Pesttől Szegedig a 3 osztály szerént 41, 60, 80 kr, Pesttől Debrecenig 58, 81, 113 kr, Pesttől Bécsig 63, 90, 124 kr, Pesttől Bodenbachig 168, 212, 232 kr. Drezdáig ezenfölül 3¹/₂, Berlinig 14¹/₂, Hamburgig 55¹/₂ ezüst garas.

Általános biztosítási díj még fizetendő a földadási vonalon mázsánkint ¹/₁₀ kr, a mellékvonalokra nézve ¹/₁₀ kr. mázsapénz közönséges tehernél mázsánkint 1¹/₁₀ kr, fekbé, ¹/₁₀ kr. mázsáért és naponkint.

Bécsi pénzfolyam okt. 16-án.

5% metalliques 66.20; nemzeti kölesön 80.25; bankrészvények 745.—; hitelintézeti részvények 181.—; ezüstagio 137.75; londoni váltók 138.—; arany darabja 6.56.

Vizállás.

TISZA SZEGEDNÉL oct. 19-én 0' 11" 0" 0-on alól.

Felelős szerkesztő: Szabó Mihály.

HIRDETÉSEK.

2131. sz. (272—1)

Árverési hirdetés.

Szeged város törvényszéke részéről a folyó évi 2131/2039. számú határozat folytán közhírré tétetik: miszerint Morberger Veronika engedményese Kohn József megítelt követelése kielégítése végett D o k t o r Istvántól lezálogolt és telekkönyvi 77. szak. 423. szám alatt létező 602 négyyszög öi, úgy 77. szak. 427. sz. alatt találtató 388 négyyszög öi együltt o. é. 1718 frta becsült háztelkeknek, az eltartott árverések sikertelensége miatt újabb árverésen leendő eladására határidőül a f. évi október

26-ik napjának délelőtti órái a városházánál létező telek-hivatal előtti helyiségbe kitűzetnek; egyszersmind kijelentetik, hogy ezen árverésben részt venni kívánók, bánatpénz fejében előlegesen 100-tól 10% letenni tartoznak, a vevő pedig a vétel-ár felét a leütés napjától számított 8 nap alatt, másik felét ettől számítva szinte 8 nap alatt lefizetni, és a vett birtoknak nevére leendő telekkönyvi átíratását saját költségén eszközöltetni köteles leendő.

Felhivatnak egyttal mindazok, kik az eladás tárgyát képező ingatlanokra magokat jelzálogi jogot nyerteknek vélik, hogy az említett hatá-

ridő e részbeni igényük bejelentését teljesíteni kötelességüknek ismerjék. Kelt Szegeden, 1861-ik évi szeptember 24-én tartott polgári törvényszékből.

Vadász Manó,
főbíró.

2098. sz. (273—1)

Árverési hirdetés.

Szeged város törvényszéke részéről a folyó évi 2098/2011. számú határozat folytán közhírré tétetik: mikép néhai Körmös János után maradt és Körmös Jánosné nevén telekkönyvileg írva levő, azonban 1853.

évi angusztus 28-án költ adás-vevési szerződésnél fogva, gyámhatóságilag jóváhagyva, o. é. 315 frtért Német Imrénének és hitvese Czifra Katalinnak eladott 82. szakasz, 3032. számú, 96 négyyszög öi telkű leégett háznak, nevezett vevők beleegyező nyilatkozatuk alapján árverés útján leendő eladására határidőül a f. é. október hó 26-ik napjának délelőtti órái, az árverésnek ekkori nem sikerülése esetére pedig második határidőül a f. évi november 9-ik napjának délelőtti órái Szeged városházánál létező telek-hivatal előtti helyiségbe azon kijelentéssel tűzetnek ki, hogy az ezen árverésben részt venni kívá-

nók, bánatpénz fejében előlegesen 20 frtot letenni tartoznak, vevő pedig az egész vétel-árt az árverés napjától számított 15 nap alatt lefizetni, és a vett birtoknak nevére leendő átíratását saját költségén eszközöltetni köteleztetik.

Felhivatnak egyttal az eladás tárgyaul szolgáló ingatlanságra jelzáloggal netalan bíró hitelezők, hogy e részbeni igényük bejelentését az eladás megtörténteig teljesíteni kötelességüknek ismerjék.

Kelt Szegeden, 1861. évi szeptember 23-án tartott polgári törvényszékből.

1989. (263—3)

Hirdetés.

Szab. kir. Szeged város törvényszéke részéről, a Szeged-csongrádi takarékpénztár igazgatóságának kérelme folytán közhírré tétetik, hogy a Szeged-csongrádi takarékpénztár által Turóczy József nevére 1857-ik év november 22-én 4981. sz. alatt 400 p. frtról szóló elveszett betételi könyv, melynek értéke 1861-ik évi januárig 122 frt 63 krra olvadt, miután a megsemmisítési eljárás megkezdése tárgyabani hírljetmény közvétetele után, az egyleti alapszabályok 15. §-hoz képest három hónap alatt senki birtokosul nem jelentkezett, semmisenk nyilvánított.

Kelt Szeged, 1861-ik évi szeptember hó 16-án tartott törvényszéki ülésből.

(267—1)

Hirdetés.

Egy jókarban lévő használt zongora szabadkézből eladandó. Bővebb tudósítást ad Bakay Nándor ur.

(269—1)

H i r d e t é s.

Szeged város tanácsa részéről közhírré tétetik: hogy a közgyűlésileg eladásra rendelt Széchenyi-téri üres házhelyekből, a Grün és Göcz házak előtti 2-ik és 3-ik számmal jelöltek, valamint a Ferenctéri hat üres házhelyek örök eladása iránt f. évi október hó 30-án d. u. 3 órakor a tanácssteremben nyilvános árverés fog tartatni.

Miről 10% övpénzzel leendő megjelenés iránt venni kívánkozóknak megértesítésével értesítettnek, hogy a vonatkozó eladási feltételek az alkamarási hivatalban időközben is megtekinthetők.

Szeged, 1861-ik évi október hó 18-án.

Osztróvszky József, polgárnagy.

(270—1)

Ö K Ö L M Á T É

téglaégettető Szegeden

lakását a templomtéren lévő Masa-féle ujházba tette át.

(268—1)

H á z e l a d á s.

Felsővárosban a Teleki-utcában lévő özv. Abraham Antalféle 1288. régi, 1178-ik új szám alatti ház az örökösök által szabadkézből eladandó. Bővebb tudomást szerezhetni fölöle Abraham Antal urnál.

(271—1)

H i r d e t é s.

Szab. kir. Szeged város törvényszékének folyó év október hava 15-én 2518-ik sz. a. hozott határozata alapján közhírré tétetik, hogy a Killius Gusztáv megbukott díszáros tömegéhez tartozó kereskedési cikkek, a kereskedés helyiségeit szolgáltoltltban (palánk, őtpacsirta-utca, Terescsény Györgyfélé házban) folyó év s hó 23-ik napján reggeli 9 órakor nyilvános árverésre kitétetni, s ugy ezen, mint a következő hétköznapiakon folytatandó árverésen a legtöbbet ígérőknek azonnal készpénzfizetés mellett elárusíttatni fognak.

Kelt Szegeden, 1861-ik évi október 18-án.

Ligeti Dániel, kiküldött tanácsnok.

(257—5)

Szőlővesszőeladás.

180 ezer egy éves ültetni való gyökeres szőlővessző, ezrét 10 frtjával.
10,000 gyökeres ültetni való lugas vessző, muskatal és kecskececseűk ezrét 15 frtjával,
100,000 sima szőlővessze, válogatott fajokban, ezre 3 frtjával kapható
Maygraber Gusztáv szállásán a Madaraszto mellett.
Megrendeléseket Burger Zsigmond ur könyvkereskedése is elfogad, vagy pedig a birtok tisztje Tary Sándor post rest. Szeged.